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Tulostavoitteet
vuodelle 2004
■ Energiamarkkinavirasto toimii kaup-
pa- ja teollisuusministeriön energia-
osaston tulosohjauksessa. Tulostavoit-
teet sovitaan vuosittain ja kirjataan tu-
lossopimukseen. Virasto raportoi kah-
desti vuodessa tulostavoitteiden saavut-
tamisesta.

Energiamarkkinaviraston tulosta-
voitteet vuodelle 2004 on sovittu mar-
raskuun alussa allekirjoitetussa sopi-
muksessa. Vuodelle 2004 ministeriö pi-
tää viraston kriittisinä menestystekijöinä
hallittua siirtymistä uuteen verkkotoi-
minnan valvontamalliin energiamarkki-
noilla sekä viraston uusien tehtävien
(päästökauppa, alkuperätakuu, kapasi-
teettiseuranta) haltuunottoa.

Energiamarkkinaviraston yhteis-
kunnallisia vaikuttavuustavoitteita ovat
muun muassa sähkö- ja maakaasuverk-
kopalvelujen hinnoittelun kohtuullisuus

ja tasapuolisuus, sähkönlaadun seuranta
ja varmistaminen, sähkökaupan kilpai-
lun toimivuuden edistäminen, maakaa-
sumarkkinoiden toimivuuden edistämi-
nen ja päästökaupan viranomaistehtä-
vien täytäntöönpano.

Virasto tekee tarvittavat valmistelut
uuteen sähkö- ja maakaasuverkkotoi-
minnan hinnoittelun kohtuullisuuden
valvontamalliin siirtymiseksi vuoden
2005 alusta lähtien valmistelemalla
muun muassa keskustelupaperit, anta-
malla metodologiapäätökset ja käynnis-
tämällä eriyttämiseen liittyvien ohjeiden
laatimisprojektin. 

Hinnoittelun kohtuullisuuteen liittyy
myös tehokkuus. Virasto jatkaa sähkön
jakeluverkkotoiminnan tehokkuusmit-
tauksen kehittämistä havaittujen kehit-
tämiskohteiden osalta ja tavoitteena on,
että tuloksia voidaan hyödyntää määri-
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KHO:N PÄÄTÖKSIÄ:KHO:N PÄÄTÖKSIÄ:

ENERGIAMARKKINAT:ENERGIAMARKKINAT:
teltäessä yksilöllisiä tehostamistavoit-
teita uuden valvontamallin mukaiselle
toiselle valvontajaksolle.  Ensimmäistä
valvontajaksoa varten virasto valmiste-
lee yleisen tehostamistavoitteen määrit-
telemistä.

Sähkönlaadun seurannan ja varmis-
tamisen toiminnallisina tavoitteina ovat
teknisen laadun valvonnan kehittäminen
keräämällä valvottavilta uudet tunnuslu-
vut sekä kehittämisvelvollisuuden nou-
dattamisen valvonta yhdistämällä laatu-
tunnusluku- ja investointitiedot. Lisäksi
virasto selvittää sähkönjakeluverkko-
toiminnan harjoittajille tehtävällä kyse-
lyllä vakiokorvaussäännöksen sovelta-
misesta saatuja kokemuksia.

Sähkökaupan kilpailun toimivuutta
virasto pyrkii edistämään muun muassa
pitämällä saatavilla mahdollisimman
ajantasaisia hintatietoja, uudistamalla
kilpailuttamista koskevan esitteen ja

harjoittamalla tiivistä yhteistyötä kilpai-
lu- ja kuluttajaviranomaisten kanssa.

Maakaasumarkkinoiden kilpailun
toimivuuden edistäminen sisältää ta-
voitteen eriyttää nykyistä selkeämmin
maakaasun siirto- ja myyntitariffit maa-
kaasumarkkinalain edellyttämällä taval-
la. 

Päästökaupan viranomaistehtäviin
liittyen viraston tavoitteena on myöntää
vuoden 2004 aikana päästöluvat arviol-
ta noin 300 laitokselle, jakaa kansallisen
jakosuunnitelman mukaisesti päästöoi-
keudet ensimmäiselle kaudelle ja perus-
taa päästökauppadirektiivin edellyttä-
mä rekisteri vuoden 2005 alkuun men-
nessä.

Lisäksi tulossopimus sisältää muun
muassa viestintää ja  kansainvälistä toi-
mintaa koskevia tulostavoitteita. Sopi-
muksessa on niin ikään asetettu tuotta-
vuus- ja taloudellisuustavoitteita. Viras-

to on esimerkiksi sitoutunut paranta-
maan toimintansa tehokkuutta kehittä-
mällä viraston asianhallintajärjestelmää
ja tietojenkeruujärjestelmää.

Energiamarkkinaviraston tulossopi-
mus on luettavissa kokonaisuudessaan
viraston kotisivuilta, joita olemme lu-
vanneet päivittää ja täydentää päästö-
kauppaa koskevan informaation osalta.
Tulostavoitteiden saavuttamista koske-
va kertomus on puolestaan toimintaker-
tomus, jonka virasto on velvollinen laa-
timaan kunkin vuoden maaliskuun lop-
puun mennessä. Myös tämä asiakirja on
julkinen ja löytyy siten sivuiltamme.

Ennen uuden työteliään vuoden alka-
mista on kuitenkin aika rauhoittua het-
keksi keräämään voimia. Toivotan teille
hyvät lehtemme lukijat rauhallista Jou-
lua ja menestyksekästä Uutta Vuotta.

Asta Sihvonen-Punkka

■ ■ Korkein hallinto-oikeus antoi
12.11.2003 päätöksen, jolla kumottiin
Energiamarkkinaviraston 27.2.2003
antama päätös siltä osin kuin Fingrid
Oyj oli siitä valittanut.  

Energiamarkkinavirasto antoi
27.2.2002 päätöksen Fingrid Oyj:n
menettelystä Suomen ja Ruotsin väli-
sen prioriteettisiirtopalvelun hinnoit-
telussa ja asiakkaiden tasapuolisessa
kohtelussa. Fingrid Oyj oli sopinut
toisen prioriteettisopimusasiakkaan,
Imatran Voima Oy:n kanssa kapasi-
teettivarauksen alentamisesta samalla
kun kyseisen asiakkaan maksama ko-
konaishinta oli pysynyt ennallaan.
Tällöin Imatran Voima Oy:n maksa-
ma yksikköhinta oli noussut samalle
tasolle kuin Vattenfall Ab:ltä peritty
yksikköhinta. Viime mainitun yhtiön
kanssa tehtyä prioriteettisopimusta ei
muutettu hinnan eikä kapasiteettiva-
rauksen osalta. 

Energiamarkkinavirasto katsoi
päätöksessään, että Fingrid Oyj oli
kohdellut siirtoasiakkaitaan hinnoitte-

lun osalta sähkömarkkinalain 14 §:n 1
ja 2 momenttien edellyttämällä taval-
la. Sen sijaan prioriteettisiirtoa koske-
vien ehtojen eli kapasiteettivarauksen
osalta virasto katsoi, että Fingrid Oyj
ei ollut kohdellut asiakkaitaan 14 §:n
1 momentin edellyttämällä tavalla.
Näin siksi että Fingrid Oyj oli tehnyt
toisen asiakkaan kanssa kapasiteetti-
varausta alentavan sopimuksen ja pi-
tänyt ennallaan toisen prioriteettisiir-
tosopimuksen ja siihen liittyvän kapa-
siteettivarauksen.

Fingrid oli esittänyt menettelynsä
perusteeksi erityisesti sen, että kapasi-
teettivarauksen hinta oli erisuuruinen
kyseisissä kahdessa sopimuksessa ja
kapasiteettivarauksen alentamisella
Imatran Voima Oy:n sopimuksen yk-
sikköhintaa korotettiin samalle tasolle
kuin Vattenfall Ab:n kanssa tehdyssä
sopimuksessa. 

KHO on todennut päätöksessään,
että tasapuolisuuden rikkomisen ar-
vioinnissa on kiinnitettävä huomiota
myös siihen, ovatko vertailtavat olo-

suhteet kokonaisuutena samankaltai-
set. Kun otetaan huomioon Fingrid
Oyj:n esittämä peruste, Energiamark-
kinaviraston päätöksen perusteluista
ei KHO:n mukaan käy riittävällä ta-
valla ilmi, miten Fingrid Oyj:n voi-
taisiin katsoa kokonaisuutena ottaen
toimineen epätasapuolisesti kahden
prioriteettisopimusasiakkaan kesken. 

KHO on todennut, ettei riittävänä
perusteena myöskään voida pitää vi-
raston perusteluissaan yleisesti viitta-
maa sähkön sisämarkkinoita koske-
vista yhteisistä säännöistä annetun
Euroopan parlamentin ja neuvoston
direktiivin 96/92/EY 7 artiklan 5 koh-
dan säännöstä, joka koskee syrjintä-
kieltoa verkon käyttäjien tai käyttäjä-
ryhmien välillä erityisesti siten, että
toimitaan intressiyhteydessä olevien
tahojen eduksi.

Korkeimman 
hallinto-oikeuden päätös

12.11.2003, Dnro 974/2/02,
taltionro 2794 

Päätös Fingrid Oyj:n prioriteettisopimuksesta

Kohtuullisuustyöryhmän työ
päätökseen – valvontamalli muuttuu
■ ■ Kauppa- ja teollisuusministeriön 11.
päivänä helmikuuta 2003  asettama työ-
ryhmä, jonka tehtäväksi annettiin tehdä
ehdotukset sähkö- ja maakaasumarkki-
noiden verkkotoiminnan hinnoittelun
metodologian ja kohtuullisuusvalvon-
nan uudistamisesta, on saanut työnsä
päätökseen. Työryhmän esitys on si-
doksissa EY:n energiasisämarkkinadi-
rektiivien vaatimuksiin, joiden tulee
täyttyvät niiden voimaantulon jälkeen
1.7.2004 alkaen. 

Työryhmän tuli kiinnittää huomiota
työssään myös verkkotoiminnan val-
vonnan järjestämiseen muissa maissa,
jakelutariffien rakenteeseen, sähkön-
käyttäjien asemaan ja toimialajärjestö-
jen ministeriölle tekemiin verkkotoi-
minnan valvontaa koskeviin aloitteisiin. 

Työryhmän ehdottamassa uudessa
sähkö- ja maakaasuverkkotoiminnan
valvontamallissa kaikkien valvottavien
verkonhaltijoiden toteutunut ja kohtuul-
liseksi katsottava tuotto arvioitaisiin to-
teutuneiden tilinpäätös- ja muiden tieto-
jen perusteella vuosittain jälkikäteen.
Valvontamalliin sisältyisi myös muuta-
man vuoden mittainen valvontajakso,
jonka aikana verkonhaltijan keräämät
tuotot laskettaisiin yhteen ja jonka aika-
na hinnoittelun tulisi kokonaisuutena
katsoen olla kohtuullista. Valvontajak-
son pituudeksi työryhmä ehdottaa viittä
vuotta kuitenkin siten, että sähköverk-
kojen valvonnassa ensimmäinen val-
vontajakso olisi pituudeltaan kolme
vuotta. Valvontajakso olisi kiinteä, jol-
loin kaikkien saman toimialan yritysten
kohdalla tarkasteltaisiin aina samoja
vuosia. Valvontajakson avulla voi-
taisiin tasata esimerkiksi korko- ja läm-
pötilavaihteluista sekä investoinneista
aiheutuvia vuosittaisia vaihteluita ja yl-
läpitää samalla vakaata hinnoittelua. 

Valvontajakson aikana verkonhaltija
voisi yksittäisenä vuotena ottaa toimin-
nasta kohtuullisena pidettävää tuottora-
jaa korkeamman tuoton ilman valvonta-
viranomaisen välitöntä puuttumista asi-

aan. Verkonhaltijan tulisi kuitenkin läh-
tökohtaisesti ottaa mahdolliset kohtuul-
lisena pidettävän tuoton ylitykset huo-
mioon jakson muiden vuosien hinnoit-
telussa, jolloin hinnoittelun tulisi val-
vontajakson ajalta kokonaisuutena kat-
soen olla kohtuullista. Energiamark-
kinavirasto toteaisi valvontajakson pää-
tyttyä päätöksellään kunkin yhtiön tarif-
fimetodologiaan perustuvan tuloksen
valvontajakson ajalta sekä vahvistaisi
mahdollisen valvontajakson ajalta ker-
tyneen kohtuullisen tuoton ylittävän tai
alittavan tuoton määrän. Päätökseen si-
sältyisi tarvittaessa velvoite palauttaa
päättyneeltä valvontajaksolta kertynyt
ylituotto alkaneen valvontajakson aika-
na hinnoittelun kautta asiakkaille. Vas-
taavasti päätöksessä vahvistettaisiin, et-
tä verkonhaltija voisi halutessaan ottaa
huomioon alkaneen valvontajakson
hinnoittelussaan sen tuoton, jonka ver-
ran edelliseltä valvontajaksolta verkon-
haltijalle kertynyt tuotto jäi alle koh-
tuullisesta tuottotasosta. 

Valvontajakson kuluessa Ener-
giamarkkinavirasto ei normaalisti antai-
si päätöksiä yritysten hinnoittelusta,
vaan virasto laskisi yritysten raportoi-
mien tietojen pohjalta tiedot verkkotoi-
minnan toteutuneesta tuotosta sekä il-
moittaisi ne verkonhaltijoille tiedoksi
vuosittain. Valvontajaksolla sovelletta-
va hinnoittelumetodologia sekä tarvitta-
vat parametrit, kuten sitoutuneen pää-
oman kohtuullisten tuottoprosenttien
laskentamenetelmät ja yrityskohtaiset
tehostamistavoitteet, ilmoitettaisiin ver-
konhaltijoille Energiamarkkinaviraston
antamilla yhtiökohtaisilla metodologia-
päätöksillä ennen valvontajakson alkua.
Metodologiapäätös olisi voimassa val-
vontajakson ajan kerrallaan ja sitä muu-
tettaisiin tarvittaessa seuraavalle val-
vontajaksolle. Metodologiapäätöksessä
asetettava sovellettavien tuottoprosent-
tien laskentamenetelmät olisi tarkoitus
tehdä sellaisiksi, että kohtuulliset tuot-
toprosentit ovat laskettavissa etukäteen

tarvittaessa jokaiselle vuodelle erikseen
esimerkiksi tiettyjen viitekorkojen pe-
rusteella. Tehostamistavoitteet määritel-
täisiin etukäteisesti koko valvontajak-
solle. 

Energiamarkkinadirektiivien vai-
keasti toteutettavissa oleva vaatimus
asiakkaiden tutkimuspyyntöjen käsittele-
misestä neljän kuukauden määräajassa
olisi mahdollista ratkaista ehdotetussa
valvontamallissa siten, että ehdotetun-
kaltaiseen systemaattiseen ja valvonta-
jaksoon perustuvaan valvontamalliin
siirryttäessä Energiamarkkinavirasto
vastaisi tehtyihin tutkimuspyyntöihin ly-
hyellä standardikirjeellä. Ehdotettu malli
myös vähentäisi tutkimuspyyntöjen
määrää oleellisesti nykyiseen verrattuna.

Työryhmä ehdottaa, että uusi säh-
kön ja maakaasun siirron hinnoittelun
kohtuullisuuden valvontamalli otet-
taisiin käyttöön vuoden 2005 alusta
lähtien. 

Työryhmällä oli käytettävissä ener-
giamarkkinoiden valvontaa koskevia
kansainvälisiä vertailuja. Niiden mu-
kaan Suomessa verkkotoiminnan val-
vonta on organisoitu kevyesti. Vertai-
lussa mukana olleissa muissa maissa
paitsi Suomessa, Saksassa ja Ruotsissa
on voimassa etukäteissääntely, jossa vi-
ranomainen määrittelee etukäteen hin-
noittelun ehdot tai raamit. Suomessa on
käytössä jälkikäteinen ja tapauskohtai-
nen valvonta. 

Etukäteissääntelyyn liittyy useissa
maissa sääntelyperiodi, joka tarkoittaa
viranomaisen etukäteen määrittämää
ajanjaksoa, jonka aikana kulloistakin
hinnoittelun arviointimenetelmää käyte-
tään. Sääntelyperiodin pituus vaihtelee
tarkastelluissa maissa kolmesta viiteen
vuoteen. Sääntelyssä käytetyt menetel-
mät ja parametrit vaihtelevat kuitenkin
suuresti maittain. Kaikissa maissa sään-
tely perustuu toisaalta sijoitetun pää-
oman tuoton kohtuullisuuden arviointiin
ja toisaalta kustannustehokkuuden ar-
viointiin. ■■



■ ■ Energiamarkkinavirastossa on käyn-
nistetty viime elokuussa kauppa- ja
teollisuusministeriön asettaman koh-
tuullisuusvalvontatyöryhmän 26.5.2003
luovuttamassa väliraportissa esitettyjen
suuntaviivojen pohjalta käytännön val-
mistelut uudistettuun sähkö- ja maakaa-
suverkkotoiminnan valvontamalliin
siirtymiseksi. Meneillään olevat val-
mistelut tähtäävät siihen, että ensi vuo-
den heinä-elokuussa Energiamark-
kinavirasto voisi työryhmän ehdotusten
mukaisesti antaa jokaista valvottavaa
sähkö- ja maakaasuverkonhaltijaa kos-
kien erillisen metodologiapäätöksen,
jossa vahvistettaisiin vuoden 2005 alus-
ta alkavalla ensimmäisellä valvontajak-
solla sovellettava hinnoittelumenetel-
mä. Työryhmän ehdotuksen mukaisesti
tarvittavat muutokset sähkö- ja maakaa-
sumarkkinalakiin olisi tarkoitus saattaa
voimaan 1.7.2004 mennessä, joka on
myös sähkö- ja maakaasusisämarkkina-
direktiiveissä asetettu takarajaksi direk-
tiivien täytäntöönpanolle kansalliseen
lainsäädäntöön.

Ennen kunkin valvontajakson alkua
Energiamarkkinaviraston antamalla
päätöksellä vahvistettuun hinnoittelu-
metodologiaan sisältyisivät muun
muassa verkkoliiketoiminnan kohtuul-
listen tuottoprosenttien määrittelytapa,
tuoton pohjana olevan pääoman lasken-
taperusteet, sovellettavat poisto-
menetelmät sekä koko valvontajaksolle
asetettava yhtiökohtainen tehostamista-
voite, johon voisi sisältyä myös tuotta-
vuuden kasvun huomioon ottava toimi-
alan yleinen tehostamistavoite. 

Keskustelupaperit

Energiamarkkinavirastossa tehtävän
valmistelun yhteydessä valvontamallin
eri yksityiskohdat ja osa-alueet käydään
läpi ja dokumentoidaan. Viraston ta-
voitteena on laatia ensimmäisellä val-
vontajaksolla sovellettavan valvonta-
mallin yksityiskohdista keskustelupape-
rit, jotka tulisivat toimimaan varsinais-
ten metodologiapäätösten pohjana. Ky-

seisissä asiakirjoissa kuvataan sähkön ja
maakaasun siirron hinnoittelun koh-
tuullisuuden arvioinnissa noudatettavat
menetelmät ja parametrit siten, että val-
vottavat yritykset voivat niiden perus-
teella määritellä verkkopalvelumaksun-
sa. Energiamarkkinavirasto tulee laati-
maan valvontamallin yksityiskohdista
vähintään neljä erillistä asiakirjaa: erik-
seen sähkön jakelu- ja kantaverkkotoi-
minnalle samoin kuin maakaasun jake-
lu- ja siirtoverkkotoiminnalle. Lisäksi
sähkön ns. alueverkkotoiminnalle mah-
dollisesti laaditaan oma keskustelupa-
peri.

Taustaselvityksiä

Yksityiskohtien valmistelussa tiettyjen
aihepiirien osalta Energiamarkkinavi-
rasto on tilannut lausuntoja ja selvityk-
siä ulkopuolisilta riippumattomilta
asiantuntijoilta. Sähkö- ja maakaasu-
verkkoliiketoimintaan sitoutuneen pää-
oman kustannuksista virasto on pyytä-
nyt lausunnon Oulun yliopiston rahoi-
tuksen professori Juha-Pekka Kallungil-
ta. Sähkö- ja maakaasutoimialojen ylei-
sen tehostamistavoitteen määrittelyyn
liittyen virasto on tilannut useita selvi-
tyksiä. Tilastokeskukselta on tilattu sel-
vitys kansantalouden, energiasektorin
sekä sähkö- ja maakaasualaan tuotta-
vuuden kehityksestä kansantalouden ti-
linpidon ja yritystilastojen perusteella.
Lappeenrannan teknillinen yliopisto
selvittää, miten yleinen tehostamista-
voite on määritelty ja miten se on yh-
distetty valvontamalliin eräissä muissa
maissa. Helsingin kauppakorkeakoulul-
ta puolestaan on pyydetty lausunto siitä,
mikä voisi olla sähköverkkotoimintaa
harjoittaville yhtiöille asetettava tuotta-
vuuden kasvun huomioon ottava toimi-
alan yleinen tehostamistavoite. Helsin-
gin kauppakorkeakoulu ottaa huomioon
lausunnossaan myös Tilastokeskuksessa
ja Lappeenrannan teknillisessä yliopis-
tossa tehtävät selvitykset. Energiamark-
kinavirasto on Maakaasuyhdistyksen
kanssa tilannut Electrowatt-Ekonolta

selvityksen maakaasuverkon arvon-
määrityksestä sekä maakaasuverkon eri
komponenttien yksikköhinnoista. Li-
säksi Energiamarkkinavirasto seuraa
Sähköenergialiitto ry Senerin piirissä ta-
pahtuvaa verkonrakentamisen kustan-
nusluettelotyöryhmän toimintaa ja ver-
kostotöiden kustannusluettelon päivi-
tystä.

Aikataulu

Energiamarkkinavirasto tulee julkaise-
maan luonnokset ensimmäistä valvonta-
jaksoa koskevista keskustelupapereista
20.1.2004, jolloin ne lähetetään lausun-
tokierrokselle eri tahoille. Asiakirjojen
sisältöjä tullaan käsittelemään myös vi-
raston järjestämillä keskustelupäivillä
28.1.2004 ja 4.2.2004, joista tarkemmin
toisaalla tässä lehdessä. Viraston tarkoi-
tuksena on, että lausuntokierroksen
avulla yksityiskohdista syntyy rakenta-
vaa julkista keskustelua. 

Lausunnot luonnoksista tullaan
pyytämään 5.3.2004 mennessä, jonka
jälkeen Energiamarkkinavirasto voi
tehdä mahdollisia lisäselvityksiä sekä
tarvittavia täydennyksiä ja tarkistuksia
keskustelupapereihin. Tavoitteena on,
että ensimmäisellä valvontajaksolla so-
vellettavan valvontamallin yksityiskoh-
dista laaditut lopulliset keskustelupape-
rit tultaisiin julkaisemaan 1.6.2004.
Varsinaiset yrityskohtaiset metodolo-
giapäätökset annettaisiin mahdollisim-
man pian lainmuutosten voimaantulon
jälkeen eli heinä-elokuussa 2004, jolloin
yrityksillä olisi kohtuullisesti aikaa
verkkopalveluiden hinnoittelua koske-
vien laskelmiensa tekemiseen.

Aikataulu valvontamallin yksityis-
kohtien valmistelulle on hyvin kireä ja
välttämättä kaikkia eri osapuolten toi-
vomia uusia piirteitä ei ehditä sisällyttää
malliin heti ensimmäisestä valvontajak-
sosta alkaen. Aikataulullisten rajoittei-
den takia metodologiapäätöksissä yri-
tyskohtaisten tehostamistavoitteiden
määrittelemisestä jouduttaneen luopu-
maan vuonna 2005 alkavalla ensimmäi-
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Energiamarkkinavirasto 
valmistautuu uuteen valvontamalliin

sellä valvontajaksolla. Sen sijaan viras-
tossa selvitetään mahdollisuutta asettaa
ensimmäiselle valvontajaksolle yleinen,
jokaista valvottavaa yritystä koskeva
yhtäläinen tehostamistavoite. 

Vaikka tiettyjä yksityiskohtia, kuten
yrityskohtaisia tehostamistavoitteita, ei
vielä sisältyisikään keskustelupaperei-
hin ja sitä kautta metodologiapäätöksiin
heti ensimmäisellä valvontajaksolla, ne
voidaan sisällyttää valvontamalliin seu-
raavilla valvontajaksoilla. Uudet yksi-
tyiskohdat edellyttävät ennen käyttä-

mistä valvonnassa niiden vaikutusten
analysointia ja niitä varten tarvittavan
tietoaineiston keräämistä. Siirtyminen
kiinteisiin valvontajaksoihin ja etukä-
teen annettaviin metodologiapäätöksiin
mahdollistaakin sen, että valvontajak-
son aikana voidaan rauhassa kehittää ja
parantaa valvontamallia niin, että yksi-
tyiskohdiltaan parannettu valvontamalli
voidaan ottaa käyttöön seuraavilla val-
vontajaksoilla. Siten sähkö- ja maakaa-
suverkkotoiminnan hinnoittelun val-
vontamallin kehitystyö ei tule Ener-

giamarkkinavirastossa päättymään sii-
hen, kun virasto antaa ensimmäistä val-
vontajaksoa koskevat metodologiapää-
tökset, vaan tällöin itse asiassa käynnis-
tyy jo toisella valvontajaksolla sovellet-
tavan valvontamallin yksityiskohtien
valmistelu ja uusien keskustelupaperei-
den työstäminen. 

Lisätietoja:
Antti Paananen,

p.(09) 6220 3613 ja
Ritva Hirvonen,

p.(09) 6220 3616.

SÄHKÖMARKKINAT:SÄHKÖMARKKINAT:

Lausunto asiakkaan omistaman
sähkömittarin vaihtamisesta
■ ■ Järvi-Suomen Energia Oy on pyytä-
nyt Energiamarkkinavirastolta lausuntoa
siitä, voiko yhtiö vaihtaa asiakkaiden
omistamat sähkömittarit uusiin yhtiön
omistamiin mittareihin asiakkaiden vas-
tustaessa mittareiden vaihtamista ja sii-
hen liittyvää erillisen kuukausivuokran
veloittamista. Yhtiön mukaan verkon-
haltijalla ei ole varsinaisia sopimuksia

mittareiden huollosta ja ylläpidosta,
vaan menettelynä on nyt kyseessä ole-
vien asiakkaiden kohdalla ollut se, että
asiakkaat ovat omistaneet mittarit eikä
yhtiö ole siten perinyt mittauksesta eril-
listä maksua.

Sähkömarkkina-asetuksen 7 §:n pe-
rusteella mittauksen järjestäminen on ja-
keluverkonhaltijan tehtävä, mutta ver-

konhaltija voi halutessaan antaa sen
jonkun toisen osapuolen tehtäväksi.

Siten sähkömarkkinalain ja -asetuk-
sen perusteella verkonhaltija voi järjes-
tää toimitetun sähkön mittauksen joko
verkonhaltijan tai asiakkaan tai jonkun
kolmannen osapuolen omistamilla mit-
tareilla. 

Uusien mitattavien kohteiden osalta
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verkonhaltijalla on valinnanmahdolli-
suus sen suhteen, kuinka verkonhaltija
järjestää sähkömarkkina-asetuksen 7
§:ssä mainitut asiat kuten mittalaitteiden
omistamisen. Verkonhaltija voi tällöin
valita, tarjoaako tämä sähkömarkkina-
asetuksen 7 §:n ensimmäisessä momen-
tissa mainittuja palveluja omana työ-
nään vai hankkiiko palvelut ulkopuolel-
ta ja millä tavalla esimerkiksi mittarei-
den omistus järjestetään ja sovitaan.
Tuntimittareiden osalta on asiasta sää-
detty erikseen sähkömarkkina-asetuksen
7 §:n kolmannessa momentissa, jonka
mukaan myös sähkön ostajalla on oi-
keus hankkia ja omistaa verkonhaltijan
tekniset vaatimukset täyttävä saman

asetuksen 6 §:n 1 momentissa tarkoitet-
tu mittauslaitteisto eli tuntimittauslait-
teisto.

Sähkömarkkinalain 10 §:n perus-
teella verkonhaltijan on järjestettävä
toimitetun sähkön mittaus asianmukai-
sella tavalla ja verkonhaltija vastaa mit-
tauksen oikeellisuudesta. Siten jos
osoittautuu, että asiakkaan omistama
mittari mittaa väärin tai ei täytä mit-
tauksen tarkkuusvaatimuksia, on ver-
konhaltijalla velvollisuus huolehtia siitä,
että mittaus vastaisuudessa toimii riittä-
vän oikein. 

Järvi-Suomen Energia Oy:n lausun-
topyynnössä esittämä siirtyminen asiak-
kaan omistamista mittareista yhtiön

omistamiin vuokramittareihin merkitsee
uuden verkkopalvelumaksun – mittaus-
maksun – käyttöönottoa. Energiamark-
kinavirasto haluaa tässä yhteydessä tuo-
da esiin sen seikan, että mittareista ja
mittauksesta perittävää maksua koskee
sähkömarkkinalain 14 §:n 2 momentti.
Kyseisen lainkohdan mukaan verkkopal-
velujen hinnoittelun on oltava kohtuul-
lista ja sen tulisi vastata toiminnan kus-
tannuksia

Lausunto on kokonaisuudessaan
luettavissa EMV:n verkkosivuilla.

EMV:n lausunto
1.10.2003, 

Dnro 115-63-2003

■ ■ Hallitus on antanut  esityksessä
eduskunnalle laiksi sähkön alkuperän
varmentamiseksi ja ilmoittamisesta sekä
laiksi sähkömarkkinalain 9 ja 14 §:n
muuttamisesta. Lailla luotaisiin sähkön
alkuperätakuujärjestelmä, jonka avulla
sähkön tuottajat voisivat halutessaan
varmentaa tuottamansa sähkön tuotan-
totavan sekä energialähteet. Alkuperäta-
kuita myönnettäisiin aluksi uusiutuvista
energialähteistä tuotetulle sähkölle.

Alkuperätakuiden myöntäjänä toi-
misi järjestelmävastuullinen kantaver-
konhaltija. Hyväksytyn arviointilaitok-
sen tulisi varmentaa voimalaitoksen

tuotantotapa ja sen käyttämät energia-
lähteet ennen alkuperätakuiden myöntä-
misen aloittamista.

Samassa yhteydessä säädettäisiin
myös sähkönmyyjien velvollisuudesta
ilmoittaa tietoja myymänsä sähkön
energialähteistä sekä niiden aiheutta-
mista ympäristövaikutuksista sähkölas-
kuissa ja myynninedistämisaineistos-
saan. Ilmoitettavia tietoja olisivat tiedot
edellisenä vuonna myydyn sähkön tuot-
tamiseen käytetyistä energialähteistä
sekä viittaus julkisiin tietolähteisiin,
joissa olisi saatavilla tietoja energialäh-
teistä syntyneistä hiilidioksidipäästöistä

ja radioaktiivisista jätteistä.
Energiamarkkinavirastolle on kaa-

vailtu tässä yhteydessä myös uusia teh-
täviä. Esityksen mukaan EMV vastaisi
voimalaitosten varmennuksia suoritta-
vien arviointilaitosten hyväksymisestä
sekä alkuperätakuujärjestelmän edellyt-
tämistä valvontatehtävistä.

Ehdotettu laki tulee voimaan mahdol-
lisimman pian sen jälkeen, kun se on hy-
väksytty ja vahvistettu. Sähkön alkuperän
ilmoittamista koskevaa velvoitetta sovel-
lettaisiin kuitenkin laskuihin ja myynnin-
edistämisaineistoon, jotka toimitetaan
sähkönkäyttäjälle 1.7.2004 jälkeen. ■■

Sähkön alkuperän varmentaminen

Toimitusvarmuustyöryhmän raportti valmis

■ ■ Kauppa- ja teollisuusministeriö aset-
ti 13.2.2003 työryhmän, jonka tehtäväk-
si annettiin selventää valtiovallan roolia
sähkömarkkinoiden toimitusvarmuuden
parantamisessa poikkeuksellisen vai-
keissa kapasiteettitilanteissa sekä tehdä
ehdotukset siitä, miten  toimitusvar-
muutta koskeva tarjouskilpailu ja kapa-
siteettiseuranta tulisi järjestää niin, että
EY:n energiasisämarkkinadirektiivien
vaatimukset täyttyvät myös 1.7.2004

jälkeen. Työryhmän tuli myös valmis-
tella pääpiirteissään ehdotukset muu-
toksiksi asianomaisiin lakeihin ja mui-
hin säädöksiin perusteluteksteineen.

Pohjoismaisilla sähkömarkkinoilla
sähkönhinta vaihtelee voimakkaasti,
koska suuri osa tuotannosta on vesivoi-
maa ja pitkään jatkuvat kovat pakkaset
nostavat sähkönkulutusta voimakkaasti.
Kuivan ja märän vesivuoden välinen
vaihtelu vesivoiman tuotantokyvyssä

voi olla pohjoismaisilla sähkömarkki-
noilla jopa 80 TWh. Käytännössä ky-
synnän vaihtelu edellyttää niin sanottua
huipputuotantokapasiteettia, jonka kan-
nattavuuden edellytyksenä ovat ajoittain
hyvin korkeat markkinasähkön hinnat
sähköpörssissä.

Kapasiteettikriisin seuraamukset
ovat laajakantoisia ja tulevat sekä yh-
teiskunnalle että elinkeinoelämälle kal-
liiksi. Sähkön säännöstelyn vuoksi toi-

mittamatta jääneen sähkön hintaa rasit-
tavat myös tappiot elinkeinoelämälle ja
kotitalouksille sekä yhteiskunnan tuet,
joita tarvitaan uuden kapasiteetin raken-
tamiseksi nopeasti. Korjaavat toimenpi-
teet tulevat viiveellä, koska uusien voi-
maloiden rakentaminen vie aikansa.

Sähkön sisämarkkinadirektiivin 4
artiklan edellyttämä toimitusvarmuu-
teen liittyvien kysymysten seurantateh-
tävä ehdotetaan annettavaksi Ener-
giamarkkinaviraston hoidettavaksi. Mi-
käli tehtävä olisi kauppa- ja teollisuus-
ministeriöllä tai Huoltovarmuuskeskuk-
sella, Suomi ei pääsisi vaikuttamaan
toimitusvarmuuden seurantaan liittyviin
kysymyksiin monissa yhteyksissä poh-
joismaisella ja EU:n tasolla. Seuranta
joudutaan tekemään tulevaisuudessa
myös yksityiskohtaisemmalla tasolla

kuin nykyisin. Energia- ja ilmastopoli-
tiikan valmistelun kannalta on tarkoi-
tuksenmukaista, että kauppa- ja teol-
lisuusministeriö vastaisi edelleen säh-
könkäytön skenaarioiden valmistelusta
ja antaisi tältä osin tarvittavat tiedot
Energiamarkkinavirastolle. 

Työryhmä esittää sähkömarkkinala-
kiin säännöstä, joka velvoittaa sähkön-
tuottajaa ilmoittamaan Energiamark-
kinavirastolle teholtaan vähintään 100
MVA:n erillistä sähköntuotantoa har-
joittavan voimalaitoksen suunnitellusta
huoltoseisokista, joka ajoittuu 1.12.-
28.2. väliselle ajalle. Energiamark-
kinavirastolle ehdotetaan annettavaksi
toimivalta siirtää huoltoseisokkia kireän
tehotilanteen vuoksi, mikäli tälle ei ole
teknisiä tai turvallisuuteen liittyviä estei-
tä. Ilmoitusvelvollisuus ja huoltoseisokin

siirtämismahdollisuus ei koskisi sähkön
ja lämmön yhteistuotantoa, teollisuus-
prosessiin liittyvää sähköntuotantoa eikä
valtakunnallisen tehotasapainon näkö-
kulmasta vähäisen merkityksen omaavia
alle 100 MVA:n voimalaitoksia. Menet-
telyllä luotaisiin viranomaisille tosiasial-
linen mahdollisuus edistää sähköntuo-
tantokapasiteetin käytettävissä oloa ki-
reiden sähköntuotantotilanteiden aikana
sekä vaikeutettaisiin mahdollisuuksia
vaikuttaa sähkön markkinahintaan sei-
sottamalla voimalaitosta kireän tuotanto-
tilanteen aikana. Työryhmä esittää lisäk-
si, että sähköntuottajan tulee ilmoittaa
sähkövoimalaitoksen pitkäaikaisesta tai
pysyvästä käytöstä poistamisesta vähin-
tään kuusi kuukautta etukäteen Ener-
giamarkkinavirastolle. Lisätietoja: www.
ktm.fi ■■

Sähkön laadun valvonta ja tilastointi 2004

■ ■ Energiamarkkinavirasto pyysi loka-
kuussa jakeluverkonhaltijoita informoi-
maan Energiamarkkinavirastoa siitä
kuinka vuonna 2003 kerättäväksi toi-
vottujen laatulukujen kerääminen on
onnistunut. Kyselyyn vastasi yli 50
verkkoyhtiötä. 

Kyselyllä haluttiin vastausta mm.
kysymykseen, että onko verkkoyhtiö
pystynyt keräämään lähtötiedot uusien,
vuonna 2003 kerättäväksi toivottujen
sähkön laatua kuvaavien tunnuslukujen
laskemiseksi?

Selkeän kielteisen vastauksen antoi
hieman yli puolet vastanneita ja selkeän
myönteisen vastauksen noin kolmasosa
vastanneista. Loppujen osalta kysytty
tietojen kerääminen oli onnistunut osit-
tain tai annettu vastaus ei ollut yksiselit-
teinen.

Lisäksi kysyttiin, että jos tunnusluku-
jen keräämisessä on vuoden 2003 osalta
ollut ongelmia, niin mistä ne ovat johtu-
neet ja onko lukujen kerääminen mah-
dollista vuoden 2004 alusta alkaen?  Jos
lukujen kerääminen vuoden 2004 alusta
alkaen ei ole mahdollista, niin mistä
ajankohdasta alkaen se on mahdollista?

Vastausten mukaan vuoden 2005
alusta tietojen kerääminen onnistuu
noin puolella vastanneita. Luvussa eivät

ole mukana ne verkkoyhtiöt, jotka il-
moittivat tietojen keräämisen onnistu-
van jo vuodelta 2003. Suuri osa niistä
verkkoyhtiöistä, jotka ilmoittivat, että
eivät ole pystyneet keräämään tietoja
vielä vuodelta 2003, pystyvät kerää-
mään tietoja vuoden 2005 alusta lähtien,
osa jo vuodesta 2004 lähtien. Yleisin
verkkoyhtiöiden ilmoittama syy sille,
että uusien laatulukujen kerääminen ei
ole vuoden 2003 osalta onnistunut on
tiedonsiirto-ongelmat kaukokäyttö-,
käytöntuki- ja asiakastietojärjestelmien
välillä sekä käynnissä oleva verkkotie-
tojärjestelmän uusiminen tai järjestel-
män puuttuminen kokonaan.

Keskeytystietojen asiakasryhmä-
kohtainen käsittely on mahdollista hie-
man yli kolmasosalla vastanneista vuo-
den 2005 alusta lähtien, mutta lähes
puolet vastanneista ilmoitti aikataulun
olevan avoin.

Kirje verkonhaltijoille

Kyselyn tuloksiin perustuen Ener-
giamarkkinavirasto lähetti jakeluver-
konhaltijoille 17.11.2003 kirjeen, jossa
on ilmoitettu Energiamarkkinaviraston
keräävän vuoden 2004 osalta samat
laatuluvut, jotka toivottiin yhtiöiden il-

moittavan jo vuoden 2003 osalta. 
Asiakasryhmäkohtaisten keskeytys-

tietojen käyttäminen verkkoyhtiöiden
valvonnassa ei toistaiseksi ole ajankoh-
taista. Asiakasryhmäkohtaisten keskey-
tystietojen laskenta voidaan verkkoyh-
tiöissä suorittaa jälkikäteen, jos keskey-
tykset on tilastoitu muuntamokohtaises-
ti. Ennen kuin asiakasryhmäkohtaisia
keskeytystietoja käytetään valvonnassa,
verkonhaltijat voivat tarkentaa käyttä-
määnsä asiakasryhmäjakoa. Myös eri
asiakasryhmien keskeytyksistä aiheutu-
neen haitan (KAH-arvot) arviointia voi-
daan vielä kehittää.

Energiamarkkinavirasto pitää tär-
keänä, että sähkön laadun seuranta ke-
hittyy ja että uusia laatulukuja kerätään
systemaattisesti verkkoyrityksissä. Vi-
raston tavoitteena on, että vuoden 2005
alusta lähtien uusien laatulukujen kerää-
minen olisi lakisääteistä.

Energiamarkkinaviraston jakeluver-
konhaltijoille 17.11.2003 lähettämä
vuoden 2004 laatutietojen keräämistä
käsittelevä kirje on luettavissa osoit-
teesta http://www.energiamarkkinavi-
rasto.fi/

Lisätietoja antavat Markku Kinnu-
nen, puh. (09) 6220 3621 ja Antti Paa-
nanen (09) 6220 3613. ■■



MAAKAASUMARKKINAT:MAAKAASUMARKKINAT:

Lahti Energian maakaasun 
hinnoittelun tulee olla tasapuolista 

■■ Energiamarkkinaviraston tekemäs-
sä päätöksessä tarkastellaan sitä, onko
Lahti Energian maakaasuenergian ja
verkkopalvelun siirtohinnoittelu risti-
riidassa maakaasumarkkinalainsää-
dännön kanssa. Päätöksessä tarkastel-
laan maakaasuenergian ja verkkopal-
velun hinnoittelun eroavaisuutta sa-
mantyyppisten asiakkaiden osalta
Lahti Energian toiminta-alueella. 

Energiamarkkinavirasto katsoo,
että Lahti Energia on menetellyt maa-

kaasumarkkinalain 2 luvun 8 §:n 1
momentin ja 9 §:n 3 momentin vastai-
sella tavalla soveltaessaan samantyyp-
pisiin asiakkaisiin erilaisia maakaasu-
verkkopalvelujen myyntihintoja Lahti-
Hollola -alueella ja  Nastolassa. 

Niin ikään Lahti Energia Oy on
menetellyt maakaasumarkkinalain 4
luvun 2 §:n 1 momentin vastaisella ta-
valla soveltaessaan erilaisia maakaa-
sun toimitusvelvollisia myyntihintoja
samantyyppisiin asiakasryhmiin Lahti-

Hollola -alueella ja Nastolassa. 
Energiamarkkinavirasto velvoittaa

maakaasumarkkinalain 7 luvun 2 §:n 1
momentin nojalla Lahti Energia Oy:n
ryhtymään toimenpiteisiin maakaasu-
markkinalain vastaisen menettelynsä
korjaamiseksi.

Päätös on kokonaisuudessaan luet-
tavissa Energimarkkinaviraston kotisi-
vuilla.

EMV:n  päätös 20.11.2003, 
Dnro 16/731/2002

Maakaasuverkoston nykykäyttöarvon
perusteiden määritykseen yksikköhintaluettelo
■■ Energiamarkkinavirasto ja Maa-
kaasuyhdistys käynnistivät alkusyk-
systä maakaasun jakeluverkoston ny-
kykäyttöarvon perusteiden määrittä-
miseen tähtäävän selvityshankkeen.
Selvityksen tekijä oli  Electrowatt-
Ekono Oy,  ja hanke saatiin päätök-
seen joulukuussa. Tavoitteena oli luo-
da valtakunnallinen yksikköhintatilas-
to maakaasun jakeluverkoston pää-
komponenteista.

Verkoston nykykäyttöarvolla on

keskeinen osa maakaasun jakeluliike-
toiminnan kohtuullisen tuottomäärän
määrittelyssä,  koska verkosto-omai-
suus on suuri osa sitoutuneesta pää-
omasta. Verkoston nykykäyttöarvo
lasketaan puolestaan verkoston jäl-
leenhankinta-arvosta, joka kuvaa ver-
koston arvoa, jos se  kaikkine siihen
liittyvine laitteineen rakennettaisiin
uudestaan. Nykykäyttöarvo saadaan,
kun jälleenhankinta-arvosta vähenne-
tään teknis-taloudellisella pitoajalla
lasketut poistot.

Jälleenhankinta-arvo voidaan mää-
rittää, kun tiedetään maakaasun jakelu-
verkostokomponenttien jälleenhankin-
ta-arvo. Hankkeessa määritettiin maa-
kaasun jakeluverkoston  ja siihen liit-
tyvien laitteiden yksikköhinnat ja tek-

nistaloudelliset pitoajat eri komponen-
teille. Yksikköhintatietoa saatiin muo-
vi- ja teräsputkista, putken asennus-
kustannuksista ja maanrakennuskus-
tannuksista eri olosuhteissa. Lisäksi
tutkimuksessa kerättiin hintatietoa pai-
neenvähennyslaitteista, mittalaitteista
ja verkostoventtiileistä. 

Selvitys tehtiin kyselytutkimukse-
na. Kysely kohdistettiin kolmelle ryh-
mälle, jakeluverkonhaltijoille, maan-
kaivu-urakoitsijoille ja materiaalitoi-
mittajille, eri sisältöisinä.  Vastauspro-
sentit vaihtelivat 15-50 %.iin vastaaja-
ryhmästä riippuen. Jakeluyhtiöiden
osalta vastaajayhtiöt edustivat noin 
97 % maakaasun jakeluasiakkaista ja
lähes 60 %:a verkostopituudesta.

Tutkimuksen tuloksena on valta-
kunnallinen maakaasun jakeluverkko-
komponenttien yksikköhintaluettelo.
Sitä voidaan käyttää työkaluna Ener-
giamarkkinaviraston kohtuullisuusar-
vioinnissa, ja siinä nimenomaan kes-
keisen verkosto-omaisuus erän nyky-
käyttöarvon määrittämisessä. Se sovel-
tuu myös uusien verkoston laajennus-
investointien suunnittelutyökaluksi ja
jakelutariffien suunnittelussa.  Tutki-
mus postitetaan kaikille tutkimukseen
osallistuneille ja kaikille maakaasuja-
keluverkonhaltijoille.

Sähkönjakeluverkoston arvon
määrittelyssä käytetään hyödyksi vas-
taavanlaista sähköverkoston yksikkö-
hintaluetteloa. Nyt vastaavantyyppi-
nen työkalu saadaan käyttöön myös
maakaasun jakeluverkon arvon määri-
tykseen.. Luettelon yksikköhintoja
päivitetään aika ajoin vastaaman ky-
seistä hintatasoa..

Lisätietoja: Tapio Silvennoinen,
p. (09) 6220 3619.
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■ ■ Kansainvälisen tiedeyhteisön ilmas-
topaneelin (IPCC) vuonna 1990 julkai-
sema arvio ihmisen toiminnan aiheutta-
mista kasvihuonekaasujen päästöistä ja
ilmastonmuutoksista johti siihen, että
YK:n yleiskokous päätti vuonna 1990
perustaa hallitustenvälisen neuvottelu-
komitean valmistelemaan ilmaston-
muutoksen hillintään tähtäävää puiteso-
pimusta. Sopimus hyväksyttiin vuonna
1992 ja Suomen osalta se tuli voimaan
elokuussa 1994.  

Ilmastosopimuksen osapuolten ko-
kouksessa Kiotossa vuonna 1997 sovit-
tiin kasvihuonekaasujen vähentämista-

voitteista. Kioton pöytäkirja sisältää
ajallisesti ja määrällisesti täsmälliset
päästövähennysvelvoitteet ja koskee
kuutta kasvihuonekaasua (hiilidioksidi,
metaani, typpioksiduuli, fluorihiilive-
dyt, perfluorihiilivedyt ja rikkiheksa-
fluoridi). EU ratifioi Kioton pöytäkirjan
vuonna 2002. Suomen osalta EU:n si-
säinen taakanjako merkitsee sitä, että
Suomen vuotuiset kasvihuonekaasu-
päästöt saavat olla sitoumuskaudella
2008-2012 keskimäärin korkeintaan sa-
mat mitä ne olivat vuonna 1990.

Kioton pöytäkirjan sopi-
musosapuolet voivat käyttää velvoittei-

densa täyttämiseen pöytäkirjaan sisälty-
viä ns. joustomekanismeja, joilla pyri-
tään kustannustehokkaaseen päästöjen
rajoittamiseen. Päästökauppa on yksi
näistä mekanismeista. 

EU:n sisäinen 
päästökauppa

Päästökauppaa koskeva direktiivi
2003/87/EY on astunut voimaan ja sen
mukaan kasvihuonekaasujen päästöoi-
keuksien kaupan tulee hiilidioksidin
osalta alkaa EU:ssa 1.1.2005. Direktii-
vin tarkoituksena on saada EU:n jäsen-

maat vähentämään kasvihuonekaasu-
päästöjään kustannustehokkaalla tavalla
ja pyrkiä täyttämään Kioton sopimuk-
sen mukaiset velvoitteet.

Päästökauppadirektiivi koskee EU:n
sisäistä päästökauppaa ja on ensimmäi-
sellä EU:n päästökauppakaudella 2005-
2007 rajattu koskemaan ainoastaan hii-
lidioksidia. Päästökaupassa koko EU-
alueen yritykset voivat käydä keskenään
kauppaa päästöoikeuksilla. Järjestelmä
on pakollinen jäsenmaille ja myös uudet
jäsenmaat tulevat mukaan samoilla eh-
doilla.

Direktiivin mukaiset päästökaupan
piiriin kuuluvat toiminnot ovat direktii-
vin liitteen 1 mukaiset toiminnot eli 

●● energia-alalla polttolaitokset, joiden
nimellinen lämpöteho ylittää  20 MW,
öljynjalostamot ja koksaamot

●● rautametallien tuotannossa ja jalos-
tuksessa metallimalmien pasutus- tai
sintrauslaitokset ja raakarautaa tai teräs-
tä tuottavat laitokset, joiden kapasiteetti
ylittää 2,5 tonnia tunnissa

●● mineraaliteollisuudessa laitokset, jot-
ka tuottavat sementtiklinkkeriä kierto-
uuneissa, joiden tuotantokapasiteetti
ylittää 500 tonnia päivässä, tai kalkkia
kiertouuneissa, joiden tuotantokapasi-
teetti ylittää 50 tonnia päivässä tai
muun tyyppisissä uuneissa, joiden tuo-
tantokapasiteetti ylittää 50 tonnia päi-
vässä ja lasia valmistavat laitokset, joi-
den sulatuskapasiteetti ylittää 20 tonnia
päivässä ja laitokset, joissa valmistetaan
keraamisia tuotteita polttamalla, erityi-
sesti kattotiiliä, tiiliä, tulenkestävää ra-
kennustiiliä, laattoja, kivitavaraa tai
posliinia ja joiden tuotantokapasiteetti
ylittää 75 tonnia päivässä ja/tai uunin ti-
lavuus ylittää 4 m3 ja lastaustiheys ylit-
tää 300 kg/m3 uunia kohden 

●● muussa toiminnassa teollisuuslaitok-
set, joissa valmistetaan massaa puusta
tai muista kuitumateriaaleista tai paperia
tai kartonkia kapasiteetin ylittäessä 20
tonnia päivässä.

Jäsenmaat laativat kansallisen jako-
suunnitelman yrityksille ennen ensim-

mäisen päästökauppakauden alkua jaet-
tavista päästöoikeuksista. Jakosuunni-
telma vaatii komission hyväksynnän,
jonka jälkeen valtioneuvosto hyväksyy
sen. Kauppa- ja teollisuusministeriön
työryhmä pohtii parhaillaan jakoon liit-
tyviä kysymyksiä. Ensimmäisen kauden
päästöoikeudet jaetaan ilmaiseksi yri-
tyksille. 

Päästökaupan piiriin kuuluvilla lai-
toksilla on oltava voimassa oleva pääs-
tölupa 1.1.2005, jotta toimintaa voi har-
joittaa. Päästöluvan saamisen edellytys
on päästöjen tarkkailu ja niistä rapor-
tointi. Päästölupa voi koskea saman toi-
minnanharjoittajan samalla sijaintipai-
kalla olevaa yhtä tai useampaa laitosta.  

Toiminnanharjoittajalla on velvolli-
suus palauttaa vuosittain toteutuneita
päästöjään vastaava määrä päästöoi-
keuksia. Toteutuneet päästöt ilmoitetaan
viranomaiselle raportilla, joka tulee olla
todennettu ulkopuolisen, päästökaup-
paa varten akkreditoidun arviointilai-
toksen toimesta. Mikäli yrityksen kan-
sallisen jakosuunnitelman mukaan saa-
dut päästöoikeudet eivät riitä kattamaan
vuoden aikana toteutuneita päästöjä, tu-
lee toiminnanharjoittajan hankkia lisää
päästöoikeuksia markkinoilta.   

Lyhyt aikataulu

Kaiken kaikkiaan päästökaupan toi-
meenpanoa vaikeuttaa kireä aikataulu.
Komissiolta odotetaan tulkintoja ja oh-
jeistusta, jotta jäsenmaat pystyisivät
saamaan kansallisen lainsäädäntönsä
voimaan. Lainsäädännön pitäisi direk-
tiivin mukaan olla voimassa vuoden
loppuun mennessä, johon valtaosa jä-
senmaista, Suomi mukaan luettuna, ei
näillä näkymin kykene. Rekisterin pe-
rustaminen on ongelma erityisesti
uusille jäsenmaille sen kustannusten
vuoksi. Samoin päästöjen valvontaoh-
jeistus tuottaa päänvaivaa ympäri Eu-
rooppaa. Kuitenkin komission kanta on
selvä: päästökauppa alkaa EU:ssa
1.1.2005, joten silloin on syytä olla val-
miina sen tuomiin velvoitteisiin.     

EMV valmistautuu 
päästökauppaan

Valtioneuvosto teki 30.1.2003 ilmasto-

politiikan viranomaistoimien järjestä-
mistä koskevan periaatepäätöksen.
Energiamarkkinavirastolle suunnitellut
tehtävät sisältävät päästölupien myöntä-
misen ja käsittelyn, päästöoikeuksien
vuosittaisen jakamisen kansallisen jako-
suunnitelman pohjalta, päästökauppare-
kisterin perustamisen ja hallinnan sekä
päästöoikeuksien seurannan ja päästö-
tietojen valvonnan.

Päästökauppadirektiivin mukaan jä-
senvaltion on huolehdittava päästö-
kaupparekisterin  perustamisesta ja yllä-
pitämisestä. Rekisterin avulla seurataan
päästöoikeuksien myöntämistä, hallus-
sapitoa, siirtämistä ja mitätöimistä. Par-
haillaan Energiamarkkinavirasto selvit-
telee komission ohjeistusta rekisterin
perustamisesta ja valmistelee rekisterin
toteuttamista komission asettamassa ai-
kataulussa.

Päästökaupan piiriin kuuluvat lai-
tokset tarvitsevat vuoden 2005 alusta al-
kaen päästöluvan voidakseen toimia.
Lupien myöntäminen kuuluu Ener-
giamarkkinavirastolle. Luvan tarvitsevia
laitoksia on arvioiden mukaan runsaat
300. Lupaprosessi pääsee alkamaan
vasta kansallisen päästökauppalain tul-
tua voimaan. Lainsäädäntöä valmistel-
laan kauppa- ja teollisuusministeriössä.
Lupaprosessin valmistelu on käynnissä
Energiamarkkinavirastossa.

Lupaprosessiin ja päästökaupan val-
vontaan tulee kuulumaan olennaisena
osana päästötietojen valvonta. Tähän
päästöjen valvontaan on tulossa komis-
siolta ohjeistusta, jossa määritellään
päästötietojen keräys ja tarkkuustasot
sekä raportointivaatimukset. 

Päästökaupan piiriin kuuluvat tehtä-
vät ovat virastolle uusia eivätkä kuulu
viraston nykyiseen toimivaltaan. Lain-
säädäntöä päästökauppaa varten val-
mistellaan parhaillaan kauppa- ja teol-
lisuusministeriössä.

Energiamarkkinavirastossa päästö-
kauppaan on ryhdytty valmistautumaan
tuoreen päästökauppaprojektin voimin,
johon tällä hetkellä kuuluu kolme hen-
kilöä: atk-suunnittelija Jukka Moisanen
(p. 050- 4686 860), lakimies Johanna
Pakkala (p. 09-6220 3618) sekä ylitar-
kastaja Johanna Haverinen (p. 050-
4686 866).  ■■
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Päästökauppa tulee - onko Suomi valmis
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EMV:SSÄ TAPAHTUU:EMV:SSÄ TAPAHTUU:

■ ■ Vuoden 2002 alustavia tehokkuuslu-
kuja laskettaessa on havaittu, että usei-
den yhtiöiden jakeluverkkoliiketoimin-
nan operatiiviset kustannukset ovat
muuttuneet huomattavasti edelliseen
vuoteen verrattuna. Osalla yhtiöistä tä-
mä johtunee jakeluverkkoliiketoimin-
nan kustannustehokkuudessa tapahtu-
neesta muutoksesta, osalla kuitenkin
kustannustason muuttuminen lienee
seurausta eriyttämismenettelyn muu-
toksesta. 

Kauppa- ja teollisuusministeriön
sähköliiketoimintojen eriyttämisestä

antaman päätöksen (885/1995) 2 §:n 3
momentin mukaan valittua eriyttämis-
menettelyä tulee noudattaa jatkuvasti,
ellei sen muuttamiseen ole perusteltua
syytä. Muutoksista tulee tehdä selvitys
eriytetyn tilinpäätöksen yhteydessä.

Mainitun pykälän tarkoituksena on
varmistaa yrityksen verkkoliiketoimin-
taa kuvaavien tunnuslukujen vertailta-
vuus eri vuosien välillä.

Tarkasteltaessa vuosikertomuksia ja
tasekirjoja niiden yhtiöiden osalta, joi-
den kustannukset ovat muuttuneet huo-
mattavasti, varsin monelta näyttää puut-

tuvan selvitys eriyttämismenettelyn
muutoksesta.

Energiamarkkinavirasto katsoo, että
mainittu seikka tulee ottaa huomioon
vuoden 2003 ja sen jälkeisten vuosien
tilinpäätöksiä laadittaessa. Ener-
giamarkkinavirasto voi myöhemmin
ryhtyä selvittämään tarkemmin niiden
yhtiöiden sähköliiketoimintojen eriyttä-
mistä, joiden kustannustasossa on ta-
pahtunut huomattavia muutoksia. ■■

Lisätietoja:
Kari Lavaste, p. 09-6220 3614.

Eriyttämistavan muutokset 
selvitettävä tilinpäätöksissä

■ ■ Raportissa esitetään keskeiset tulok-
set Energiamarkkinaviraston toimek-
siannosta vuosina 2002-2003 toteute-
tusta tutkimushankkeesta ”Sähkön 
laadun hallinta jakeluverkkotoiminnas-
sa”.

Tutkimushankkeen tavoitteena on
ollut selvittää verkkopalvelujen tekni-
seen laatuun, eli sähkön laatuun, vaikut-
tavia tekijöitä ja niiden vaikutusta jake-
luverkkotoimintaan. Verkkotoiminnan
tehokkuuden arvioinnin kehittämiseksi
tutkimusprojektin tavoitteena on ollut
selvittää sähkön laatua kuvaavien tun-
nuslukujen muodostamista ja käyttöä.

Raportissa käsitellään aluksi jakelu-
verkon sähkön laadun arviointiin liittyviä

tekijöitä säädösten, sopimusehtojen, stan-
dardien ja erilaisten suositusten valossa.
Tämän jälkeen käsitellään keskeytyksiä,
niiden tilastointia sekä keskeytyksistä ai-
heutuvaa haittaa ja sen mallintamista. Ra-
portti sisältää esityksen verkkoyhtiöiden
keskeytystilastoinnin kehittämisestä sekä
näkemyksiä, miten sähkön laatua tulisi
arvioida jakelujännitteen ominaisuuksien
sekä keskeytysten toistuvuuden ja keston
kannalta. Tämän jälkeen raportissa käsi-
tellään sähkön laatua verkkoyhtiöiden
tehokkuusarvioinnin näkökulmasta. Ra-
portissa esitellään nykyisessä tehokkuus-
arvioinnissa olevia puutteita sekä esite-
tään, miten tehokkuusarviointia tulisi ke-
hittää siten, että se huomioi tasapuolises-

ti mm. verkkoyhtiöiden asiakas- ja verk-
korakenteen.

Tutkimushankkeen toteutuksesta
ovat vastanneet Tampereen teknillinen
yliopisto (TTY) ja Lappeenrannan tek-
nillinen yliopisto (LTY) yhteistyössä.
TTY:ssä tutkimukseen on osallistunut
Prof. Pertti Järventaustan johdolla tutki-
musryhmä, johon ovat kuuluneet TkL
Antti Mäkinen, TkT Ari Nikander ja DI
Kimmo Kivikko. LTY:ssä tutkimukse-
een on osallistunut professori Jarmo
Partasen johdolla DI Jukka Lassilan, DI
Satu Viljaisen ja DI Samuli Honkapuron
muodostama tutkimusryhmä.  Raportti
on luettavissa Energiamarkkinaviraston
kotisivuilla. ■■

Sähkön laatu jakeluverkkotoiminnan 
arvioinnissa -raportti valmis

Verkon-
haltijoiden 
keskustelu-
päivät 28.1
ja 4.2-04 
Helsingissä

■ ■ Maakaasuverkonhaltijoiden
keskustelupäivä pidetään kes-
kiviikkona 28.1.2004 Helsingissä
Marina Congress Centerissä. Vastaava
sähköverkonhaltijoiden keskustelupäivä
pidetään viikkoa myöhemmin eli keski-
viikkona 4.2 samassa paikassa.

Keskustelupäivien aiheena ovat
Energiamarkkinaviraston sähkö- ja
maakaasuverkkotoiminnan uutta koh-
tuullisuuden valvontamallia varten laa-

timat keskustelupapereiden luonnokset,
jotka julkaistaan ja postitetaan kaikille
verkonhaltijoille 20.1.2004. 

Tervetuloa Marina Congress Cente-
riin tammikuun lopussa. Kutsut ja päi-

vien ohjelma on postitettu sähkö- 
ja maakaasuverkonhaltijoille, näitä
edutaville toimialajärjesttöille sekä
muille energia-alan keskeisille intressi-
ryhmille. ■■

AJANKOHTAISTA:AJANKOHTAISTA:

Piirros: Anssi Keränen

CEER:n vertailuraportti 
sähkön toimituksen laadusta

■ ■ Council of European Energy Regula-
tors (CEER) on julkaissut syyskuussa
2003 sähkön laatua koskevan raportin,
Second Benchmarking Report on Quali-
ty of Electricity Supply. Raportissa on
esitetty vertailuja eri EU-maiden sähkön
laadusta ja se perustuu CEER:n Sähkön
laatu- työryhmän työhön. Yhteensä 14
EU maan edustajat, Suomi mukaan lu-
kien, ovat osallistuneet työryhmän toi-
mintaan. 

Raportissa on esitetty eri maiden
energiamarkkinaviranomaisilta koottuja
tietoja verkkoyhtiöiden asiakaspalve-
lun laadusta ja sähköntoimituksen kes-

keytysten lukumääristä ja kestosta.
Suomessa asiakaspalvelun laadusta ei
ole lainsäädännössä annettu ohjeita.
Suurelta osin asiakaspalvelun laatu on
ollut toimialajärjestöjen antaman oh-
jeistuksen varassa. Sähköntoimituksen
keskeytysten osalta on raportissa tar-
kasteltu pääsääntöisesti vuotta 2001,
jolloin Suomessa sattui loppuvuodesta
kaksi valtakunnallisesti merkittävä sekä
keskeytysmääriä että keskimääräistä
keskeytysaikaa suurentavaa myrskyä
(Pyry- ja Janika- myrskyt). Ongelmia
eri maiden keskeytystietojen vertailussa
aiheutti myös se, että keskeytysten syitä

arvioidaan eri maissa osittain eri tavalla.
Raportissa on esitetty CEER:n 

Sähkön laatu -työryhmän tulevaisuuden
haasteiksi sähköntoimituksen keskeytys-
ten tilastoinnin harmonisointi, kerättävän
keskeytystiedon auditoinnin järjestämi-
nen ja laadun asiakasnäkökulman, erityi-
sesti asiakkaan odotukset ja asiakkaan
maksuhalukkuus, lisätutkimus.

Raportti on luettavissa osoitteesta
http://www.autorita.energia.it/ kohdasta
Pubblicazioni

Lisätietoja asiasta antavat Markku
Kinnunen, puh. (09) 6220 3621 ja Antti
Paananen (09) 6220 3613. ■■
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Komissio perusti regulaattoriryhmän

■ ■ DI Mikko Syrjäsen taloustieteiden
kvantitatiiviset menetelmät alaan kuulu-
va väitöskirja ”Data Envelopment Ana-
lysis in Planning and Heterogeneus En-
vironments” tarkastettiin  14.11.2003
Helsingin kauppakorkeakoululla. Vas-
taväittäjänä toimi professori, Dr.Merc.
Peter Bogetoft (The Royal Veterinary
and Agricultural University, Tanska) ja
kustoksena professori Pekka Korhonen
(Helsingin kauppakorkeakoulu).

Mikko Syrjänen on toiminut tutkija-
na Helsingin kauppakorkeakoulun ta-
louden kvantitatiivisten menetelmien
aineessa. Hänen erikoisalaansa ovat te-
hokkuuden ja tuottavuuden arviointiin
liittyvät kysymykset, erityisesti Data
Envelopment Analysis -menetelmä, toi-
mintaympäristön huomioiminen tehok-
kuusanalyysissä, tavoitteiden asettami-
nen ja resurssien allokointi tehok-
kuusanalyysin avulla sekä operaatiotut-
kimusmenetelmien käyttö strategisten
päätösten tukemiseen. Mikko Syrjänen
on osallistunut merkittävällä panoksella
Energiamarkkinaviraston tehokkuus-
mittauksen kehittämiseen. ■■
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■ ■ Komissio on perustanut 12.11.2003
antamallaan päätöksellä eurooppalaisten
sähkö- ja maakaasuregulaattoreiden ryh-
män (European Regulators Group for
electricity and gas). Riippumattomista
kansallisista sääntelyviranomaisista
koostuvan neuvoa-antavan ryhmän tehtä-
vänä on avustaa komissiota kehittämään
sähkö- ja maakaasusisämarkkinoita. 

Ryhmä koostuu sellaisten kansallis-
ten sääntelyviranomaisten päälliköistä,
jotka valvovat sähkö- ja maakaasudirek-
tiivien sääntöjen tulkintaa ja soveltamis-
ta sekä maiden rajat ylittävää sähkö-

kauppaa koskevaa asetusta. Ryhmässä
on edustettuna myös komissio ja tark-
kailijoina ovat Euroopan talousalueen
maiden ja tulevien uusien jäsenmaiden
vastaavat viranomaiset. 

Ryhmän perustamisen tarkoituksena
on varmistaa uusien direktiivien ja ase-
tuksen johdonmukainen soveltaminen
kaikissa jäsenvaltioissa. Niin ikään ryh-
mä muodostaa paikan ensinnäkin kan-
sallisten sääntelyviranomaisten keski-
näiselle yhteistyölle ja toiseksi kansal-
listen sääntelyviranomaisten ja komis-
sion väliselle yhteistyölle. Kaikki mark-

kinaosapuolet, kuluttajat ja loppukäyttä-
jät voivat välittää sille näkemyksiään.

Regulaattoriryhmän rinnalla jatkaa
toimintaansa alun perin vuonna 2000
perustettu CEER (Council of European
Energy Regulators), jonka tehtäväkenttä
on laajempi kattaen myös muunlaisen
kuin suoraan sisämarkkinoiden kehittä-
miseen tähtäävän yhteistyön (esimer-
kiksi regulaattoreiden henkilökunnan
kouluttaminen ja parhaiden käytäntöjen
välittäminen). Energiamarkkinavirasto
osallistuu molempien tahojen toimin-
taan. ■■

Väitös
DEAsta

Johto ja esikunta

Johtaja Asta Sihvonen-Punkka . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3611

Sihteeri Seija Hautamäki  . . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3610

Sihteeri Tuija Sell  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3622

Kamreeri Lilja Ögren . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3615

Sähkönjakelu

Ryhmäpäällikkö Antti Paananen . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3613

Lakimies Mårten Hansson  . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3617

Verkkoinsinööri Martti Hänninen  . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3624

Ylitarkastaja Markku Kinnunen  . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3621

Ylitarkastaja Kari Lavaste  . . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3614

Lakimies Anu Mikkonen  . . . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3626

Laskentaekonomi Mari Sipola . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3620

Kantaverkot ja maakaasu

Ryhmäpäällikkö Ritva Hirvonen  . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3616

Lakimies Johanna Pakkala  . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3618

Ylitarkastaja Veli-Pekka Saajo  . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3623

Ylitarkastaja Olli Saloranta  . . . . . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3612

Ylitarkastaja Tapio Silvennoinen  . . . . . . . . . . . .Puh. (09) 6220 3619

Päästökauppaprojekti

Ylitarkastaja Johanna Haverinen  . . . . . . . . . . .Puh. (050)  4686 866

Atk-suunnittelija Jukka Moisanen  . . . . . . . . . . .Puh. (050) 4686 860Hyvää Uutta Vuotta!
toivottaa Energiamarkkinaviraston väki

E n e r g i a m a r k k i n a v i r a s t o  p a l v e l u k s e s s a n n e :E n e r g i a m a r k k i n a v i r a s t o  p a l v e l u k s e s s a n n e :
L

e
ikka

a
 ta

lte
e

n

Piirros: Anssi Keränen



Energiamarkkinavirasto
Vastauslähetys
Sopimus 00130/590
00003 Helsinki

■■ Olen uusi tilaaja ja tilaan jatkossa veloituksetta
Energiamarkkinavirasto tiedottaa-lehden

■■ Tilaan veloituksetta uusimman Energiamarkkinavirasto
tiedottaa -lehden lisäkappaleita             kpl

■■ Yhteystietoni ovat muuttuneet 

Nimi

Yhteisö

Osoite

Leikkaa tästä ja  post i ta  ta i  faksaa
Energiamarkkinavirastoon
(09)  6221 911

J O U K K O K I R J E

Energia-
markkinavirasto
maksaa posti-

maksun

P a l a u t e k u p o n k i :P a l a u t e k u p o n k i :

Energiamarkkinavirasto
Energimarknadsverket

h e n k i l ö s t ö u u t i s i a :h e n k i l ö s t ö u u t i s i a :

■■ Johtava lakimies Tuula
Gottleben on eronnut Ener-
giamarkkinaviraston palveluk-
sesta 1.12.2003 lähtien. Tuula
Gottleben siirtyi Hansel Oy:n
palvelukseen kilpailuttamis-
konsultiksi.

■■ Varatuomari Johanna 
Pakkala on nimitetty laki-
miehen virkaan 1.12.2003 
alkaen.


